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Menas yra gebéti | vieng ar kily problema paZzvelgti panoramiskai, bet
tuo paciu ir giliai, nagrinéti jas jvairiapusikai — skirtingais metodais,
taip pat jvairiais ju sprendimo biidais. Metodas (graikiskai methodos —
tyrimo kelias) — tai tikslo sickimo, veikimo biidas, veiklos tvarka, sqmo-
ningai naudojama kokiam nors tikslui pasickli. SprendZiant matematikos
uzdavinius daZniausiai yra pasitelkiami aritmetinis, algcbrinis, geometri-
nis, trigonometrinis, vektorinis ir koordinagiy metodai. Jic vél yra vienas
su kitu tarpusavyje susipyne. Egzistuoja nemaZai skirtingy to patics me-
Ltodo taikymo biidy,.

[Sspreskime vieng uZdavini, suprantama, salygiSkai jvardije jo sprendi-
mo metodus, apZvelge kai kurivos galimus sprendimo biidus.

Trapecijos [striZainés yra tarpusavyje statmenos ir lygios 6 cm ir 8 cm.
Apskaicinokite Sios trapecijos viduriniosios linijos ilg.

| bitdas. 1) Pratgsiame kraSting DC. NubréZiame BE | AC. Kadangi
CE||ABir BE || AC, tai ABEC — lygiagretainis ir BE = 6cm.
2)DB 1 BE, nes DB 1L AC. ABED —statusis ir DE = VBD? 4+ BE?.
Taigi DE = +/82 4+ 62 = 10 (cm).

3) DE = DC + CE = DC + AB. Trapecijos vidurinioji linija yra lygi
pusei DE, L.y. 5cm. Atsakymas. 5cm.

2 biidas. 1) Nubréziame CF || DB iki susikirtimo su krastinés AB

tesiniu. BF = DC, nes BFCD — lygiagretainis. Todél CF = §cm.

2)CF L AC,nes DB 1L AC. AACF —stalusisir AF = VAC2 + CF2,

Todel AF = /6% 4+ 82 = 10 (cm).

3) AF = a+b. Bel trapecijos vidurinioji linija yra lygi “Tf” Ly. Sem.
Atsakymas. 5cm.

3 bidas. 1) MN — trapecijos vidurinioji linija. NubréZiame MK || DB
ir sujungiame tagkus N ir K.

2) NK — trikampio ABC vidurinioji linija. Vadinasi, NK = l:AC ir
NK = 3(cm).

3) MK — trikampio ABD vidurinioji linija. Todél MK = %BD ir
MK =4 (cm).
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K. Pulmonas

4y LMKN = ZAOB, nes 8iy kampu krastinés yra atitinkamai lygiagre-
cios. Todel ZMKN = 90°.
5) AMNK statusis, todél MN = VMK2 4+ NK2, MN = /42 132 =
= 5(cm). Atsakyimas. 5cm.
4 biidas. 1) Sujungiame kraStiniy AD ir CB, DC ir AB alitinkamus
vidurio taSkus M ir N, R ir P. Nesunku jsitikinti, kad MPNR yra
lygiagretainis (pavyzdZivi, MP || DB ir RN || DB, bec lo, MP = %DB
ir RN = 1DB).
2) MPNR — statiakampis, nes ZRMP = ZAOD = 90° (atitinkamos
kraStinés yra lygiagreCios). MP = 4em, RM = 3cm. Todél PR =
= V42 4+ 32 =5(cm).
3) MN = PR = 5(cm), nes stafiakampio M PN R jstrizaincs yra lygios.
Atsakymas. 5cm.
5 bitdas. 1) Pratgsiame CA taip, kad AA, = CO. Per taskq A, nubre-
Ziame A\ B, | AB. DBNA B, = B,.
2) AA|OB| — statusis ir OA| = 6¢cm, OB = 8cm. Vadinasi, A|B) =
= 10cm (Pitagoro (corema).
3) NubréZiame A L || By B ir pratgsiame kraSting BA iki susikirtimo su
spinduliu A|L. AAA|L = ACOD (remianlis trikampiy lygumo pagal
dviejy kradtiniy ir kampo tarp juy poZymj). Vadinasi, AL = CD.
4) A| B\ BL — lygiagretainis, BL = B|A; = 10cm. Bet BL = AB+DC.
Todel trapecijos ABC D vidurinioji linija lygi 5cm.
Atsakymas. 5Scm,
6 biidas. 1) Pratgsiame CA (aip, kad AA| = CO; pralgsiame DB taip,
kad BBy = DO. AA, OB — statusis ir OA;, = 6¢cm, OB, = 8cm, o
A By = 10cm (pagal Pitagoro teorema).
2) Nubréziame AK L A\B), BL L. A\B|, OE L CD. AAA K =
= AOCE, ABB|L = AODE — remiantis trikampiy lygumo pagal
kraSting ir kampus, esancius prie jos, poZymiu.
3) Vadinasi, A\K = CE ir LB = ED, t.y. A\B, = KL + (A K +
+ LB))=AB+ DC = 10(cm).

4) Trapecijos vidurinioji linija lygi 4852€ = 1

5 = 3 (cm).
Atsakymas. 5cm.

7 bidas. 1) Syqp. = %dg ceh, nes dy L da. Syyp, = % 6.8 =24 (cm?).

2) Sirap. = ﬁ—z'"—r’ - H. Cia H yra ne tik trapecijos, bet ir stadiojo trikampio,
kurio statiniai yra lyglis 6 cm ir 8 cm, auk§ting, nubréZzia i$ staciojo kampo
vir§inés j jZambine (Zr. pagalbinj bréZinj). Randame H: Syjx. = % 10-H,
arba Syik, = 5 -6-8. Todél 110 H =1-6-8, H =48cm.

S ¥ 9, I~
3) ";h = b ) 14{—” = ;fﬂg = 5(cm). Atsakymas. 5cm.
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8 bitdas. Sakykime, kad OC =x, 0D = y,tai AO = 6—x, BO = §—y.
1) Remiantis ACOD ir AAO B panaSumu, g%~ = £, tod¢l 8x —xy =
=6y —xy ir 8x = 6y. Vadinasi, y = ‘%\

2) ACOD — stawsis: CD = Jx2+ ()2 = a2 + B2 = /B2 =

X

Laln

3) Kadangi ACOD «~ AAOB, tai £2 = 2€ 1= —
AB =2(6—x)=10- 3x.

ID—%.H-%.\'
i

4) MN = "'B';CD = = 5(cm). Atsakymas. Scm,

9 biidas. 1) ACOD ~ AAOB: & =3, y= %\

2) Trapecijos [striZaines prat¢siame atkarpomis, kuriy ilgiai lygls v ir y.
Gauname OA| =6c¢cm, OB; = 8cm.

3) AA OB — statusis ir A} B) = 10cm (pagal Pitagoro teoremy).

4) AAOB v AAIOBy; A|Bl = 3AB, todéel AB =348, =3.10=
=7,5(cm).

6) ACOD « AAOB. Todél §F = 951 45 = 251 10x — 32 = 7,5x;
2,5x = 3x7; kadangi x # 0, tai 7,5 5

S5x irx = 1,5(cm).
7) DC =3x=3-1,5=2,5(cm).

Ll

e . “ s es ye ww " 542 X
8) Trapecijos vidurinioji linija lygi 48+2€ — 7’%-’ = 5(cm).
Arsakymas. 5cm.

10 biidas. Sakykime, kad a = % — vidurinioji linija; OC = x,

OD=y, tai OA=6—x, OB=8—y.

1) ACOD «~ AAOB. Todél g% = &5, y = 4x, DC = /x? + (3x)? =
5.

= g.l.

2) Nagrinékime AA O B, wrédami omenyje, kad x < 3:

AB = /(6 —x)2+ (8= )2 = /36 — 12x + 12 + 64 — 16y + 2

= 100+ 2 = 12x + ($0)? = 16 - 4x = [Ba2 — 10, 1 100,

/35 3100 . 5.
3) Kadangi ABDC — 4 qf Y3 — 3 HI00+
3 gi 8525 =g,

5 =air
\/%ji,\': - @\ + 100 = 2a — %\ Pakele abi lygties puses kvadratu, gau-
name:
25 100 20 235
?.\'2 — T\ + 100 = 4a” — -Ta.r + T)-x‘;
. (20 100 .
da- — (_T'l)” + T.\ — 100 =0; | 3

12a® — 20x -a + 100x — 300 = 0; | : 4
Turime a atZvilgiu kvadrating lygti: 3a®> —Sxa +25x — 75 =0. D =
(5x)* —4 -3 (25x — 75) = 25x2 — 300x + 900 = 25(x2 — 12x + 36) =
= (5(x —6))%
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Trigonometrinis metodas
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Koordinaciy metodas

K. Pulmonas

Lyglies sprcndiniai' ajp = 2EE0 Yy g = W30 = 5, ;=
Sx-+5x=30 _
= 1.)c -5<0 (pdb;lllmb sprendinys, nes x < 3).

Vadinasi, trapecijos vidurinioji linija yra ¢ = 5cm.

Atsakymas. 5cm.

11 badas. 1) ACOD v~ AAOB: &~ =, y = 3x.

k|
- ¥ ¥ _ 4
2) ACOD — statusis, todél Ige = ¢ irtge = <~ = 3.
3) Pritaike formule 1 4+ tg° o = F;]—_u arba i§ staciojo trikampio COD

randame, jog cose = %
4) ACOD: £2 =coser, CD = £2 = £ = 3¢,
5=

coso
5) AAOB — statusis, todé¢l 42 = coser, AB = AL = b=x _ M=)
AB cos o 3 3
PP . AB-DC \B+DC Sl

6) Vidurinioji linija yra lygi #55=—. Tod¢l * = —i =

lD—-S{.\'+;§.r ) )
= —5—==>5(cm). Atsakymas. 5cm.
[2 bitdas. 1) Kadangi ACOD ir AAOB yra panadicji, lai g~ = =,

i .
y = '.i\
2) Turime = = :—:, ax = 6b — bx, todel (a + h)x = 6b. Vadinasi,
ath _ 3b .ath _ 3
2 T x 2 T singl”
XX 3 g3

3) Lgﬁ=%=t—1,lﬂl B = arctg 5.

a+h 3 . 3

— " — — 1 o o e F = =
4) G m(mm”) Kadangi kai tg 8 = g, tai sin 8 = ¢ (Zr. trikamp).
Vadinasi, sin(arctg 4) = sin(arcsin ;) = g. Taigi # = ':Y =5;

Atsakymas. 5cm.

13 biidas. 1) ACOD «~ AAOB, todél = = ;l— y =

y

.

X, lgo = ':— =

—_4 '

=

2) AACF — stalusis, todél AF = /62 — H?; ABDE — slatusis, todél
= /82 — H2,

3YAF+EB = 36 — H24+64 — H2 = m+-b+-b+n = (m+b+n)+b =

=a+b.

Vidurinioji linija lygi
4y AACF — slatusis, todél tga = C—.,

a-+bh 36—”34- 64— H2
2 - .

H g M
36— H2 V36-H2
Vadinasi, 3H = 4436 — H2, 9H”> = 16 - 36 — 16H>, 25H% = 16 - 36,
= '“r’ . Kadangi H > 0, tai H =42 =4.8.

5) Gu/krmc pric viduriniosios linijos 1slmskos

a-+b lh /624,82 +\/H-—4 82 — 36464 _ 5 (cm)
5 = .

4
5

Atsakymas. 5cm.

X

=

14 birdas. 1) ACOD «~ AAOB: ¢ =%, v =

2) ACOD — statusis, todél CD = /x? + y? =[x + (3x)% =

3) Kadangi AA, = x, tai A|O = 6cm, BB = y, lai B0 = §cm.
AA| OB — slalusis. Vadinasi, A| B, = 10cm.
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Vektorinis metodas
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4) AA OBy ~ AAOB, todél A\B) = 3AB ir AB =348 =3.10=
=7,5(cm). .

5) ACOD «~ AAOB: §2 =3C I = L jry=15y=2

6) Trapecijos ABCD vir§iniy koordinates yra: A(—4,5;0), B(0; —6),
C(1.5:0) ir D(0; 2).

7} Atkarpos AD vidurio taSko M koordinalés yra M(#; %), Ly.
M('T”; 1); atkarpos BC vidurio tasko N koordinatés yra

Ni(Hg2, =Y, Loy NG =3)

8) Atstumas tarp taskuy M{-ﬂg—; 1) ir N(%; —3) lygus

MN = \/G—~(_§))2+(—3— 1)2 =

[ -

BN L]

Atsakymas. 5cm.

I5 biidas. 1) Sakykime, kad tagkai E ir F yra kraStiniy DC ir AB

- . - . . . - - ——)- —_ . - _) . =7
vidurio taskai. Galima jrodyti, jog OF =kEO, t.y. vektoriai OF ir EO
— kolinearts ir taskai E, O, F yra vienoje tieséje.

2) Zinoma, kad

—_ | — —

EO=—(DO+CO)
+ 2

— | — —

3) Paskuting lygybe pakele kvadratu, turime:
el

(DB +2.58.CA+CA )

EF =

e

|EF|? = L(DBI +2- |DB| - |CA| - cos 90° + |CA[?),

EF?=1(8+6)=1.100=25 EF=5.
4) Kadangi M ir N yra atitinkamai trapecijos kraStiniy AD ir BC vidu-
rio taskai, tai lygiagretainis M FN E yra statiakampis (kampus M FN ir
A O B sudaro atitinkamai statmenos kraStinés), kurio jstrizainés yra lygios
MN = EF =5cm. Atsakymas. 5cm.

. —> _ —_— —_— —_— —

16 bidas. 1) AB = AO + OB, DC = DO + OC. Sudedame &ias
lygybes panariui:

—_—  — - T C—

AB+DC=A0+ 0B+ DO+ 0OC,

— — —_ —

AB+ DC = AC + DB.

2) (AB + DC)’ = (AC + DB)

9 2

AB +2AB.DC+DC =AC +2-AC-DL+DB .

-
]
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\AB|* +2|AB| - DC| - cos 0° + | DC|? =

= —  — —2
= |AC|"+2.|AC| - |DB| cos90° 4+ DB ,
(AB+ DC)* = AC? + DB?,
(AB + DC)* = 6> + 8% = 100,
AB+ DC = 10.
3) Trapecijos vidurinioji linija yra lygi jos pagrindy sumos pusei, L. y.
% = ]Tf’ = 5(cm). Atsakymas. 5cm.

Visuomet pravartu prisiminti auksing metodikos taisykle — geriau vieng
uzdavini iSspresti keliais ar net keliolika biidy negu daug uZdaviniy —
vienu ir tuo padiu bidu.

|7 13 DEDES GENIAUS STRAZDO UZRASY 7=

Vieng popielg | @ +w redakeija uZsuko Zurnalo skaitylojams gerai paZista-
mas Genius Strazdas. Neturi Genius matematiko diplomo, visa gyvenimg
jis prie tekinimo stakliy praleido. Bet tik susizavéjima mums, matemati-
kais besivadinantiems, gali sukelti Sio matematikos genijaus galvoje gims-
Ltancios lygybés.
Ta popiete Genius sako:
— Sugalvok skaiciu.
— Tegul tai bus 256, — tariau dédei.
— O dabar palenktyniaukime, kas greitiau apskaiCiuos tokj reiskinj:

256 + 257° + 2587,

— gudriai Sypteléjes taré Genius ir iSsitrauké skaiGivoklj.

AS taip pat nedelsiau — skaiCiuokliu nesunkiai gavau norima rezultaty.
Tik dede Genius jj gavo gerokai greiCiau. Pasirodo, kad

256 + 257> + 258> = 257 - 259°.
I§ tikrujuy yra teisinga tokia lygybeé:
a+ (a+ 1)2 + (a -i—'l)1 =@+ 1) (a +3)2.

Genijus tas musy déde Genius, tikras genijus!
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